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Введение
Меня зовут Смирнова Лидия. Я учусь в 3 а классе Новинской школы. Я люблю играть в шахматы и мастерить что -то своими руками, мне нравится играть с домашними животными, наблюдать за дикой природой. (См. приложение 1) Но особое удовольствие мне доставляет наблюдать за растениями, особенно, за цветами и моими любимыми ягодами: клубникой, малиной, жимолостью. У меня в саду даже есть мой любимый цветок - роза оранжевого цвета, за которой я сама ухаживаю, поливаю ее, выпалываю сорняки. У меня часто возникает вопрос, зачем вообще нужны сорняки, от которых, казалось бы, один вред, а мама сказала, что сорняки тоже нужны, так как многие из них являются лекарственными. Мне показалось это интересным, и я решила изучить лекарственные растения получше.

Объект исследования: лекарственные растения.

Предмет исследования: использование лекарственных растений при лечении различных заболеваний.

Цель исследования: выяснить какие растения являются лекарственными и как правильно их использовать.

Задачи:

1. Выяснить все ли растения можно использовать для лечения и профилактики заболеваний.

2. Узнать у своих одноклассников и друзей как часто они принимают лекарственные растения.

3. Установить какие болезни в нашей семье были вылечены при помощи лекарственных растений.

4. Выяснить, существует ли рецепт лекарства для профилактики простудных заболеваний и для поднятия иммунитета, который можно приготовить в любых условиях (например, в классе с одноклассниками).

Гипотеза: большинство растений являются лекарственными.

Методы изучения:

-изучение справочной научной литературы по лекарственным растениям.

-проведение опроса одноклассников в игровой форме (шпаргалка)

-фотографирование

- приготовление целебного напитка.

Часть первая. Какие бывают лекарственные растения?
    Я начала свою исследовательскую работу с того, что спросила у мамы использует ли она лекарственные растения для лечения болезней в нашей семье, на что она ответила, что, конечно, и довольно часто.

    Тогда я решила узнать из научной литературы, какие именно растения являются лекарственными. Я узнала о том, что лекарственные растения используются очень давно, практически с самого появления человечества. Тогда еще не было больниц и таблеток, поэтому люди лечились тем, что создала природа, чаще всего это были растения. Оказывается, растения могут не только вылечить, но и убить человека, так как в природе существует большое количество ядовитых растений, которыми, кстати, тоже можно лечиться, если принимать их в небольших количествах.

    Как сказал великий ученый алхимик, медик, астролог Парацельс: «Все есть яд и все есть лекарство, все зависит от дозы.»
    Как оказалось, лекарственные растения это не какие - то специальные, редко встречающиеся растения, а те, которые мы видим каждый день, к ним относятся:

    1.Дикорастущие:

-ромашка;
-подорожник;
-крапива;
-тысячелистник;
-земляника;
-мать и мачеха;
-мелиса;
-березовые почки;
-мята и многие, многие другие.

 2. Культурные:

-жимолость;
-малина;
-капуста;
-свекла; 

-яблоки и другие.

    К лекарственным растениям можно отнести даже комнатные, например, герань, алоэ, золотой ус.  Геранью успешно можно лечить боль в ушах, головную боль. Алоэ можно лечить ранки. Из золотого уса делают лечебные настойки.
    Но самое большое количество лекарственных растений, конечно, же растет в лесу. Кстати, в лесу много и ядовитых растений, например: 

-вороний глаз,

-мухомор, 

-волчьи ягоды, которыми можно не только отравиться, но и вылечится, например, делая из них примочки. (Приложение 2)

Я узнала, что в древности богатыри употребляли мухоморы в сыром виде перед боем, отчего становились смелее и выносливее. Но сейчас употреблять мухоморы в сыром виде я бы не рекомендовала. Известно много случаев отравления мухоморами.

Еще одно интересное растение, которое является как лекарственным, так и ядовитым - ландыш. Он занесен в красную книгу, т.к. все реже стал встречаться в природе. (Приложение 3).

Вывод 1. Гипотеза подтверждена частично. Даже лекарственные растения, могут быть ядовитыми.
Часть вторая. Что можно вылечить лекарственными растениями?

    Как оказалось, лекарственными растениями можно вылечить практически все. Я расскажу лишь о немногих рецептах, которые наиболее часто встречаются.

    Вот, например, в настоящее время мне поставили аппарат, для выпрямления зубов. Врач дала мне рекомендации, что если будут болеть десны или во рту появятся язвы, то необходимо заваривать ромашку и полоскать отваром рот. Также отвар ромашки помогает при лечении горла, которым необходимо полоскать три-четыре раза в день.

    Мама мне сказала, что ромашкой она лечит болезни желудка, употребляя отвар внутрь.

Еще одно из самых распространенных лекарственных растений - подорожник. Самый простой способ обезвредить рану и остановить кровотечение – это приложить подорожник к ране и подержать несколько минут.

    Моя любимая ягода малина помогает при лечении простудных заболеваний, а жимолость содержит большое количество йода, необходимого для улучшения функции щитовидной железы.

    При простудных заболеваниях врачи рекомендуют употреблять клюквенные и брусничные морсы, которые применяются еще и для профилактики данных заболеваний, т.к. в них содержится большое количество витамина «С», помогающего организму бороться с вирусами.

    Такое растение как валериана обладает успокоительным действием, для этого ее так же необходимо залить кипятком, настоять и употреблять внутрь. Кстати, таблетки валерианы также делают из растения.

    Растениями лечатся не только люди, но и животные, например, кошки при отравлении знают какую травку нужно съесть, чтобы вылечиться.

Вывод 2. Гипотеза подтверждается. Лекарственными растениями можно лечить заболевания.
Часть третья. Как правильно собрать лекарственные растения и приготовить из них лекарство.

    Оказывается, чтобы собрать лекарственные растения нужно знать, как это правильно сделать, чтобы сохранить в растении лекарственные свойства. Одни растения лучше собирать весной, другие летом, одни утром по росе, другие можно и днем. И так рассмотрим несколько примеров сбора лекарственных растений. Ромашка аптечная. (Приложение 4)
    Она обладает противовоспалительным, антисептическим, дезинфицирующим, а также спазмолитическим и ранозаживляющим действием.

Для приготовления лекарственного настоя, отвара или чая собирают цвет растения.

Для ванн, компрессов - цветоносы, листья и часть побегов.

    Цветение ромашки продолжается с мая по сентябрь, но для лекарственных целей растение следует заготовлять, начиная с середины июня.

Для приготовления лекарственного чая, собирать надо только аптечную ромашку. От других видов она обличается сильным ароматом и строением цветоложа. Если цветоложе разрезать вдоль, то внутри будет небольшая полость - это главный отличительный признак аптечной ромашки. Кроме того, ее лепестки редкие и короткие, а сердцевина цветка чуть выпуклая. (Приложение 5)

    Соцветия ромашки рекомендуется срезать ножом (на уровне трети длины стебля от земли) и, желательно, те, которые еще не отцветают (белые лепестки у них не опущены вниз), ведь именно в первые три дня цветения они наиболее полезны.

    Рекомендуется собирать ромашку в сухую погоду и желательно утром, когда просохнет утренняя роса. В жаркий день ромашку лучше не собирать.

    Запрещается собирать ромашку в черте города, вдоль трасс, свалок, т.к. когда она растет, то впитывает вредные вещества. Лучше заготавливать ромашку в лесу, поле, на лугу.

    Как правильно сушить ромашку? Цветы нужно отделить от стеблей и поместить на сушку в темное прохладное место.

    Под воздействием прямых солнечных лучей и высокой температуре разрушаются все полезные свойства, она престает быть целебной. Ромашку нужно разложить тонким слоем и переворачивать три раза в день. Сушить нужно 6-7 дней.

Можно сушить цветы на стеблях, связав их и повесив под навесом. (Приложение 6)
Хранить ромашку лучше в полотняных или бумажных мешочках. Срок годности ромашки от 1 года до 1,5 лет. Со временем целебные свойства уменьшаются.

Я привела в пример самое распространенное, на мой взгляд, средство.

А сейчас я хочу рассмотреть рецепт приготовления лечебного морса из ягод клюквы.

Для этого нужно взять ягоды клюквы (кстати они хорошо хранятся в морозильной камере, а витамин С от этого не разрушаются). А вот при кипячении витамин С разрушается. Дальше нужно размять или измельчить в блендере ягоды и залить их кипяченой охлажденной примерно до 60 градусов водой, размешать и можно употреблять. Такой морс не только лечит, но и хорошо утоляет жажду в жаркий день и придает сил и является лучшим профилактическим средством простудных заболеваний. Я люблю угощать свою сестренку разными свежими ягодами, это тоже имеет лечебный эффект. Обогащение витаминами. (Приложение 7)
Если не успели заготовить лекарственные растения сами, то их всегда можно приобрести в аптеке. А еще, оказывается, можно заготовить лекарственные растения и сдать их в специальные пункты.


Часть четвертая. Практическая. Все ли можно вылечить лекарственными растениями?

Я многое узнала про лекарственные растения. Действительно, аптека находится практически у нас под ногами. Мой руководитель предложил обратиться к специалисту и узнать его мнение. Я за помощью обратилась к врачу Инне Михайловне Метле. Она подтвердила мою гипотезу о том, что лекарственных растений очень много. Многие заболевания можно ими вылечить или использовать для профилактики. Но к сожалению, есть такие болезни, которые нельзя вылечить только травами. Еще Инна Михайловна сказала, что ни в коем случае нельзя заниматься самолечением, это может быть опасно. Лекарственные растения нужно знать, но использовать лучше по назначению врача.
Я рассказала о том, что узнала от врача нашему учителю и она предложила в игровой форме обучить всех ребят, тому что я узнала о лекарственных растениях. (Приложение 8.)
Также я приготовила вопросы для одноклассников.

1.Какие лекарственные растения вы знаете?

2.Какими лекарственными растениями вы лечились? Помогли ли они вам?

3.Умеете ли вы готовить целебные отвары?

4. Какое ваше любимое лекарственное растение и почему?
Заключение
  Таким образом в ходе моей исследовательской работы, я доказала, что многие болезни можно лечить лекарственными растениями. Главное знать, как правильно их заготовить, приготовить и употреблять. Для этого необходимо изучать специальную справочную литературу и посоветоваться с врачом.

Также я выяснила, что далеко не все растения являются лекарственными. Есть растения декоративные, а есть ядовитые.

Лекарственные растения, оказывается, используются не только в народной, но и традиционной медицине.
Результаты своей работы рассказала своим одноклассникам. Мы с ребятами даже смастерили лекарственные растения из бисера. Интересно было и мальчикам. Теперь в нашем классе знают о лекарственных растениях. Желаю всем здоровья!
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